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GUIA Nº5 LENGUAJE CUARTO MEDIO
ORIENTACONES DE RESPUESTAS

ITEM I: Las respuestas no deben ser exactamente iguales, pero si deben ser una aproximación a las expuestas a continuación.

1. ¿Qué tipo de ensayo es? Fundamente.
	Es un ensayo literario, puesto que se plasman las reflexiones subjetivas que la autora realiza frente a los dichos de diversos filósofos y escritores que han reflexionado sobre el tema en el pasado. 



2. ¿Cuál es el tema del ensayo?
	El tema del ensayo es “La mujer”



3. ¿Por qué podemos afirmar que el tratamiento del tema es de sentido común y racional?
	Es de sentido común puesto que no es necesario conocer mucho sobre el tema para poder entender las reflexiones que se presentan y razonar junto a la autora. todos conocemos la forma en que la sociedad ha visto a la mujer a lo largo de la historia, en tanto a su rol y cómo es que debe actuar o verse. 



4. ¿Cuáles son las preguntas fundamentales que se hace el ensayista?
	¿Hay siquiera mujeres?¿qué es una mujer?(Entendiéndose que ser mujer no solo está dado por lo biológico, también lo es esa construcción social que dice cómo debe verse y comportarse una mujer, luego reflexiona sobre las limitaciones sociales, aquellas que restringen su libertad, su realización personal y a su propia felicidad) 



5. Haga una síntesis de la discusión que el ensayista propone en su texto:

	Las mujeres son entendidas como tal, no solo por lo biológico, también por lo que la sociedad dice que sebe ser, parecer y querer ser. Una construcción social fijada por los hombres que jamás podrán entender lo que significa y se siente ser una mujer.



6. Según tu interpretación de lo leído, Para algunos hombre y mujeres ¿Cuál crees que sería la función de la mujer, según sus cualidades físicas? ¿Cuál es tu opinión frente a esto? ¿Por qué? 
	· Describe la función de la mujer según lo que algunas personas piensan: (una mujer debe ser femenina, en tanto a lo biológico es un medio para la reproducción de la especie. Y como medio, debe estar al servicio de lo que el hombre determina) 
· Señalasu opinión, sobre lo que esa gente piensa. 
· Defiende la opinión con al menos un argumento.



7. ¿Qué quiere decir la frase “La mujer es con relación al hombre”? ¿Estás de acuerdo con esta aseveración? 
	· “el hombre define a la mujer no en sí misma, sino con relación a él” El hombre define a la mujer por las diferencias que tiene con él, no por lo que ella es en si misma. Siendo, además, lo que el hombre decide que ella sea.
· El estudiante debe señalarsu opinión frente a dicha frasedando por lo menos un argumento. 













8. Según el texto ¿Por qué los hombres no pueden defender al feminismo en su totalidad? 
	[bookmark: _GoBack]Porque los hombres no viven lo que una mujer, conocen la realidad desde fuera, desde sus privilegios. 
“El hombre que sienta la mayor simpatía por la mujer, jamás conoce bien su situación concreta. Por eso no ha lugar a creer a los varones cuando se esfuerzan por defender privilegios cuya extensión no logran calibrar en sus totalidad.” 




9. En palabras sencillas, ¿qué está queriendo decir la ensayista? ¿Qué piensas frente a esto? “Lo que han tratado de hacer los feministas es tratar de demostrar que la mujer es superior; es evidente, dicen algunos, que Adán no era sino un boceto, y Dios logró el ser humano en toda su perfección cuando creó a Eva; su cerebro es más pequeño, pero relativamente es más grande; Cristo se hizo hombre, tal vez por su humildad. Cada argumento atrae inmediatamente al contrario, y con frecuencia los dos llevan a la sinrazón. Si se quiere intentar ver claro en el problema, hay que abandonar esos caminos trillados; hay que rechazar las vagas nociones de superioridad, inferioridad o igualdad que han alterado todas las discusiones, y empezar de nuevo.”

	1. ¿Qué está queriendo decir la ensayista?
R: Lo que quiere decir es que se deben reconocer las diferencias entre hombres y mujeres. Entendiendo que no son iguales, pero ninguno es superior o inferior. Más bien, dentro de la identificación de esas diferencias se les debe dar valor a cada una de ellas y a partir de ahí, solucionar las problemáticas por las que el feminismo lucha. 
2. ¿Qué piensas frente a esto? 
· El estudiante debe dar a conocer su opinión, dando al menos un argumento que defienda ese modo de pensar




image1.png
CENTRO EDUCACIONAL
. SANTA ROSA




